

携手共建“一带一路”为中阿关系发展擘画蓝图

■本报综合报道

今年是中阿合作论坛成立20周年。自首届中国—阿拉伯国家峰会以来，中国和阿拉伯国家政治互信不断深化，务实合作生机勃勃，人文交流丰富多彩，各领域合作取得丰硕成果。

中阿合作论坛第十届部长级会议于5月30日在北京举行。此次会议是首届阿拉伯国家—中国峰会后中阿合作论坛举办的首次部长级会议，具有重要意义。以此次会议为契机，中阿双方将继续弘扬中阿友好精神，不断充实和深化中阿全方位、多层次、宽领域合作格局，为建设更高水平的中阿命运共同体汇聚力量。

见证中阿关系成长与飞跃

2004年1月，中阿合作论坛正式成立。论坛成立之初，中阿就建立“平等、全面合作的新伙伴关系”达成一致，2010年论坛第四届部长级会议确立了“全面合作、共同发展的中阿战略合作关系”，2018年论坛第八届部长级会议双方一致同意将双边关系提升至“全面合作、共同发展、面向未来的中阿战略合作伙伴关系”。

2022年12月，习近平主席同阿拉伯国家领导人共同出席首届中国—阿拉伯国家峰会，全面规划中阿关系发展蓝图，一致同意全力构建面向新时代的中阿命运共同体。习近平主席宣布同阿方一道，推进“八大共同行动”，展现中阿推进全方位合作、携手实现民族振兴的广阔前景。

中国已同14个阿拉伯国家及东盟建立全面战略伙伴关系或战略伙伴关系。阿盟是首个同中国共同发表数据安全合作倡议、首个发表践行全球文明倡议联合声明、首个签署关于建设智库联盟合作文件的地区组织。中阿合作论坛框架内已建立起涵盖各领域的19项机制，共发布各类成果文件85份，成为推进中阿务实合作的有效抓手。阿盟秘书长发言人贾迪勒认为，中国的发展是和平、进步力量的增长，“中国是阿拉伯国家值得信任的朋友和伙伴”。

20年来，中阿开展互利共赢合作，双边贸易额从2004年的367亿美元增至2023年的3980亿美元，增长约11倍。中国连续多年稳居阿拉伯国家第一大贸易伙伴国地位，通过大量发展成果使阿拉伯人民感受到中国推动双边合作的真诚意愿；大到阿尔及利亚嘉玛清真寺、卡塔尔卢赛尔球场、科威特中央银行新总部大楼、苏丹麦洛维大坝等被印在阿拉伯国家钱币上的“中



国建造”，小到援阿医疗队、鲁班工坊等一项项“小而美”的民生项目，“中国建造”“中国制造”大大提升了阿民众的生活水平与幸福指数。首届中阿峰会以来，中阿合作新亮点不断，不仅涵盖科技创新、绿色发展等领域，也涉及旅游、电竞、动漫、网红等青年感兴趣的话题。去年12月，以“构建青年伙伴关系，助力全球创新发展”为主题的首届中阿青年发展论坛在海口召开，也再次彰显了中阿合作论坛作为中阿合作“金字招牌”的务实本色。

共建“一带一路”成绩亮眼

共建“一带一路”是中阿合作的重要平台，中国已同全部22个阿拉伯国家和东盟签署“一带一路”合作文件。

去年6月，在沙特举办的中阿合作论坛第十届企业家大会暨第八届投资研讨会上，中阿签署30项、总价值超700亿元人民币的经贸协议；去年9月，第六届中国—阿拉伯国家博览会共形成合作成果403个，金额达1709.7亿元人民币，项目涉及现代农业、清洁能源、医疗健康、数字经济、旅游合作等多个领域……沙特投资大臣法利赫表示，阿中日益密切的贸易往来为双方合作描绘了光明前景。沙特积极致力于扩大双方经贸投资合作，加强共建“一带一路”倡议同沙特“2030愿景”对接，共同造福双方以及双方人民。

埃及新行政首都中央商务区、中国沙特延布炼厂、阿布扎比哈利法港二期集装箱码头、阿尔及利亚东西高速公路、摩洛哥穆罕默德六世大桥……在共建“一带一路”框架下，中阿双方实施了200多个大型合作项目，合作成果惠及双方近20亿人民，有效促进了相关国家商品、资金、技术、人员的大流通。

近年来，通过共建“一带一路”，中阿经贸合作呈现多元化特点。合作涉及的产业领域更多，不仅有传统能源和金融投资等

领域，还有高新技术领域，如生物制药、新能源和数字经济等。中阿在教育、艺术交流和新闻媒体领域的合作也全面铺开。

近年来，中阿技术转移、清洁能源、北斗卫星、干旱、荒漠化和土地退化国际研究中心陆续成立，在阿联酋等国家建立了8个技术转移双边中心，形成了连接数千家中阿科研机构和创新企业的技术转移协作网络。

阿尔及利亚贸易和出口促进部长齐图尼表示，“一带一路”倡议框架下各类大型项目的推进，为世界各地带来了繁荣发展。阿尔及利亚积极参与“一带一路”建设并从中获益。希望与中方一道，继续加强在这一框架下的各领域合作，实现互利共赢。

阿拉伯会议秘书长欧舒米表示，“一带一路”倡议是一个面向未来的重要愿景，呼吁全世界国家进行合作，为各个国家和各国

人民的利益服务。很多国家都积极支持和参与该倡议，相信该倡议下的各项合作和愿景都能实现。阿拉伯国家感谢中方提出包括“一带一路”倡议、全球发展倡议、全球安全倡议等倡议，赞赏中国在维护国际秩序中所发挥的积极作用。相信“一带一路”倡议会取得更大成果，惠及世界更多国家和地区。

推动构建人类命运共同体

2024年伊始，“埃尔奥拉：阿拉伯半岛的奇迹绿洲展”在北京故宫博物院开幕；5月，《叙说——叙利亚古代文物精品展》在广西南宁开展；7月，“金字塔之巅：古埃及文明大展”将走进上海……埃及前外交官阿米尔·赫纳威表示，这些展览体现了阿中双方共同致力于推动文明交流互鉴。

近年来，中阿在青年、宗教、政党、新闻、教育、文化、卫生和广播电视等领域开展了丰富多彩的合作：中阿改革发展研究中心已成为双方交流改革开放、治国理政经验的思想平台；中阿合作论坛框架内设立了文明对话、新闻、城市、民间友好等各领域人文交流机制；“欢乐春节”“中阿丝绸之路文化之旅”“艺汇丝路”访华采风等系列文化交流活动精彩纷呈；中阿新闻交流中心、中阿电子图书馆门户网站已投入运营，中阿智库联盟、中阿文化出版中心正式成立，为两大文明相知相亲打下坚实基础。

开放看西部

直通卡拉奇！贵州首条“一带一路”国际货运航线正式开通

5月28日8点15分，一架载有6吨服装、电子产品等商品的全货机在贵阳龙洞堡国际机场顺利起飞，6小时后抵达巴基斯坦第一大城市卡拉奇，随后，该架飞机将装满来自巴基斯坦的青蟹返回贵阳。这是贵阳开通的第三条国际货运航线。标志着贵阳航空口岸功能航线网络进一步完善，为贵州贵安新区面向南亚及“一带一路”国家扩大开放提供国际航空货运通道支撑。

据了解，“一带一路”国家是贵阳市重要的贸易伙伴，2023年与贵阳市贸易额近300亿元，占全市进出口50%。贵阳至卡拉奇航线是贵州到巴基斯坦的首条空中航线，也是贵州首条“一带一路”国际货运航线，该航线开通有利于贵州企业拓展“一带一路”市场，推动贵州贵安新区打造成为西南地区重要国际货运枢纽。今后，更多“贵州制造”的商品将通过该条航线直达巴基斯坦，巴基斯坦的优质生鲜产品也将第一时间到达贵州。

近年来，贵阳市深入贯彻落实建设内陆开放型经济新高地有关决策部署，围绕“一港两区三外”全力推进口岸通道建设，已建成贵阳国际陆港，实现中欧(亚)、中老、黔粤、西部陆海新通道等铁路班列稳定开行，开通“一港通”快速通关模式，实现货物“一次申报、一次查验、一次放行”；开通面向粤港澳及东南亚两个方向的跨境公路卡班，其中贵阳—香港、贵阳—越南跨境公路卡班实现朝发夕至；贵阳航空口岸已建成综合指定监管场地和“一局四中心”项目(国际邮件互换局、国际货运中心、国际快件中心、海关监管中心、保税物流中心B型)，稳定开行贵阳—加尔各答、贵阳—德里国际货运航线，初步形成贵州贵安新区“公、铁、空”立体口岸通道发展格局。

尤其是2023年10月，“一局四中心”获批进境食用水生动物指定监管场地以来，贵阳海关所属机场海关持续开展“关长送政策上门”，打造“绿色”通关，实施“阳光



监管，“一站式”服务，让企业在进口鲜活产品时可以享受从飞机落地到提离卡口仅需一个半小时的“极速”口岸通关体验，全力打造进口水产品“快车道”。今年1月至4月，贵阳龙洞堡国际机场通关国际货物接近1000吨。

该条航线的开通，是贵州沿着“一带一路”走出去的务实举措，让贵州开放合作的“朋友圈”越来越大，展示了友好交往和共赢发展的良好前景。(官欣 王征综合报道)

简讯

中国将与中亚五国建立应急管理合作机制

本报讯 中国—中亚应急管理部长级会议于5月30日在新疆乌鲁木齐召开。《关于建立中国—中亚应急管理合作机制的谅解备忘录》的签署，意味着中国—中亚应急管理合作机制也正式建立。

应急管理部国际合作司司长王满达表示，中国同哈萨克斯坦、吉尔吉斯斯坦、塔吉克斯坦、土库曼斯坦、乌兹别克斯坦等中亚五国，都普遍面临较高的地震、洪涝、森林草原火灾等自然灾害风险，以及统筹经济社会发展同防范化解重大风险的艰巨任务。此次会议将系统梳理各方在防灾减灾救灾、安全生产监管、综合应急救援等方面的合作情况，并提出深化务实合作的建议。

会议举行之际，各方还将举行油气管道事故应急处置实训演练。国家安全生产应急救援中心副主任陈奕辉介绍，六国将共计派出100多名专业救援人员参加此次演练。演练分两个阶段，

第一阶段主要聚焦油气管道应急抢险处置；第二阶段设置了原油管道、天然气管道、隧道内管道应急处置以及站内管道堵漏、山地管道抢险等5个科目。

据悉，自2023年5月首届中国—中亚峰会成功举办以来，中国与中亚五国应急管理部门着力打造区域应急管理合作新平台，深化跨境救援协作。过去一年，中国在中国—中亚应急管理合作框架下举办了多场活动，包括应急管理高级别智库论坛、安全生产能力提升研讨会、安全风险防范交流活动等。

下一步，中国应急管理部将以“一带一路”自然灾害防治和应急管理国际合作机制为主平台，通过构建区域和次区域合作机制，深化与周边重点国家双边合作，促进“一带一路”共建国家双边和多边合作，与国际和区域现有合作机制互为补充、协同增效，共同为地区和平发展贡献力量。

(苏雪君)

第二届“一带一路”国际技能大赛将举行

本报讯 6月24日至26日，由人力资源和社会保障部、国家发展改革委、国家国际发展合作署、重庆市人民政府共同主办的第二届“一带一路”国际技能大赛将在重庆举行。届时，来自“一带一路”共建国家、世界技能组织成员国家和地区的选手将同台竞技、交流技术。

据第二届“一带一路”国际技能大赛首场新闻发布会上消息，本届大赛将

以“技能合作·共同发展”为主题，设置18个比赛项目，涵盖制造、交通、通信、餐饮、服务等产业。目前，已有来自60多个国家和地区的300多名选手、裁判员和有关人员报名参赛参展。

据介绍，本届大赛集成“赛会展演销”集成办赛模式，期间还将同步举办技能展演、数字经济和技能领域南南合作研讨、世界技能竞赛技术支持对话、高技能人才交流等活动。(董泽阳)

丝路商机

沿着“一带一路”陕企在海外“开疆拓土”

陕西充分发挥区位优势，深度融入共建“一带一路”，稳步推进国际产能中心建设，鼓励支持本土企业在国外市场上“开疆拓土”。

近日获悉，吉尔吉斯斯坦楚河州卡拉巴德市东方工业园内，由中亚能源有限责任公司(以下简称中亚能源公司)投资的中大石油80万吨/年炼油项目生产现场，催化裂化装置、异构化装置等生产装置稳定运转，550多名工作人员各司其职、相互配合，生产、销售等各项工作顺利推进。

中大石油80万吨/年炼油项目是陕煤集团响应共建“一带一路”倡议，在中亚地区布局的首个重点项目，是我国在吉尔吉斯斯坦投资规模最大的现代化工业项目，也是吉尔吉斯斯坦建国以来投资规模最大的外商投资项目和最大税源项目之一。目前，该项目生产的汽油、柴油和石油液化气等产品销售市场覆盖吉尔吉斯斯坦全境，并向乌兹别克斯坦、塔吉克斯坦等国家扩展，配套建设的37座零售终端加油站基本覆盖吉尔吉斯斯坦全境。

今年1月，中大石油80万吨/年炼油项目提前3个月完成复工复产大修，投入正常生产。4月中旬起，吉尔吉斯斯坦成品油市场价格持续上涨。该公司根据市场



变化更改合作模式，与当地企业洽谈签订了20余份合作协议，打通了产品出口阿富汗、乌兹别克斯坦等国家的通道，启动了物流枢纽节点加油站新增计划。截至4月底，中大石油80万吨/年炼油项目已累计加工原料4.2万吨、产出产品3.5万吨，销售收入约1500万元。

陕煤集团积极担当作为，率先“走出去”，在中亚地区投资布局中亚能源公司，建设中大石油炼油项目。深耕10余年，中大石油炼油项目生产销售的成品油已占吉尔吉斯斯坦国内成品油供应量的30%。目前，中亚能源公司正积极推进中大石油炼油项目油品质量升级改造项目，计划拓宽原油供应渠道，并通过技术升级提高生产装置运行效率和环保性能，提升企业效益。

今年4月，陕西西控集团下属的陕西路桥集团与麦摩尔公司签订了股权合作框架协议和建设现代化拌合基地合作框架协议，双方将充分发挥各自在地域、技术、管理等方面的优势，重点在公路、市政、新业态等领域建立合作，建设拌合基地、进行基础设施建设市场开发以及高速公路投资等。

据了解，陕西与共建“一带一路”国家的经贸合作向更大范围、更宽领域、更高层次发展：如陕汽集团在10多个共建国家建成了本地化工厂，产品远销140多个国家；陕鼓在海外布局20多个公司和服务机构，节能环保产品、智慧绿色系统解决方案和系统服务覆盖俄罗斯、越南等100多个国家和地区……

本土企业深度参与全球价值链，产业链，为陕西对外开放发展注入强劲动能。今年一季度，陕西对共建“一带一路”国家进出口值647.5亿元，同比增长19.5%，占进出口总值的57.4%。(官欣 张宇晖综合报道)